Paolucci, Signorini, Marisaldi, Il racconto dello storico
Sezione A- Modernità e catastrofi


SVILUPPO INDUSTRIALE, NAZIONALISMI 
E AMBIZIONI COLONIALI - CAPITOLI 1, 2, 3, 4

1
COMPLETA LA TABELLA


La prima industrializzazione inglese e lo sviluppo industriale del secolo successivo differiscono per fonti di energia usate, per il tipo di tecnologia utilizzata e per il settore industriale privilegiato. Inserisci nella tabella le parole mancanti scegliendole nell’elenco

industria tessile • tecnologia dell’acciaio • tecnologia del ferro • Ottocento • Settecento • elettricità 
• carbone e vapore • petrolio e carbone • industria siderurgica 

	
	L’industrializzazione inglese
di fine .............................................
	Lo sviluppo industriale
di fine ..........................................

	fonte di energia
	
	

	tecnologia
	
	

	settore industriale
	
	



Completa le frasi


a
la tecnologia dell’acciaio permette lo sviluppo di mezzi di trasporto come .......................................... e la costruzione di armi potenti come ..........................................

b
il petrolio si estrae dai .........................................., l’elettricità è prodotta dalle ..........................................
2 
COMPLETA LA TABELLA


I ritrovati della chimica vengono usati in vari settori dell’attività umana, come l’agricoltura, la medicina, l’industria cartaria, l’industria bellica... Per ciascuno dei settori indica uno o più prodotti dell’industria chimica e spiegane l’uso

	Agricoltura
	Medicina e chirurgia

	
	

	Industria cartaria
	Industria bellica

	
	


 3
LEGGI UN DOCUMENTO


Alla fine dell’Ottocento molte grandi città poterono disporre di illuminazione elettrica. L’inventore della lampadina elettrica fu nel 1879 l’americano Thomas Alva Edison. Per il filamento delle sue lampade a incandescenza Edison sperimentò i materiali più diversi (carbone, platino, cotone carbonizzato...). Ecco come l’assistente di Edison, G. Bryan, racconta la nascita della prima lampadina 


«Per poter carbonizzare un pezzo di filo di cotone, curvato a forma di forcina per i capelli, si procedette nel seguente modo: esso fu posto in una forma di nickel, sistemata poi per cinque ore in un forno coperto. Rimossa la forma e fattala raffreddare, fu aperta e noi ci accingemmo a togliere il sottilissimo filo carbonizzato e ad immetterlo in un bulbo di vetro. Fu impresa di somma delicatezza e pazienza, che costò un’intera notte e un giorno. Da un intero rocchetto di filo non riuscimmo a ottenere che un solo pezzo, il quale si ruppe nel trasporto. Ben due volte dovemmo ricominciare l’operazione. Finalmente però potemmo ottenere il tanto sospirato filamento e immetterlo nella lampada: il bulbo fu vuotato d’aria, la corrente posta in funzione e la tanto sospirata luce splendette ai nostri occhi. Era il 21 ottobre 1879. La lampada continuò a bruciare per quaranta ore consecutive: poi si spense.»


Rispondi


a
Di quale esperimento parla George Bryan?


b
Da cosa si capisce che egli era testimone e partecipe?


c
Cosa cercavano di ottenere Edison e il suo assistente?


d
Di quale materiale è costituito il filamento della prima lampadina?

e
Quali operazioni vengono eseguite sul filo di cotone prima di inserirlo nella lampadina? Esponile in successione.


f
Perché la preparazione del filo richiede delicatezza e pazienza?


g
In quale anno fu costruita la prima lampadina?


h
Esistono anche oggi le lampadine ad incandescenza?

 4
COMPLETA LE CARTE 


Le cartine rappresentano i canali di Panama e di Suez. Completale coi nomi dei canali, dei mari che collegano e dei paesi che attraversano, scegliendoli nel seguente elenco disordinato

canale di Panama • canale di Suez • mar Rosso • mar dei Caraibi • mar Mediterraneo 
• oceano Pacifico • Egitto • Panama
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5
RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Collega ogni invenzione o scoperta al rispettivo inventore o scopritore, sottolineando il nome scelto nella  colonna di destra 

	Invenzioni e scoperte scientifiche
	Inventori e scopritori

	Telefono
	Morse - Meucci - Marconi - Hertz

	Telegrafo
	Morse - Meucci - Marconi - Hertz

	Telegrafo senza fili
	Morse - Meucci - Marconi - Hertz

	Fotografia
	Lumière - Solvay - Nobel - Daguerre

	Cinematografo
	Lumière - Solvay - Nobel - Daguerre

	Soda 
	Lumière - Solvay - Nobel - Daguerre

	Dinamite
	Lumière - Solvay - Nobel - Daguerre

	Psicoanalisi
	Freud - Curie - Roentgen - Einstein

	Raggi X
	Freud - Curie - Roentgen - Einstein

	Radio
	Freud - Curie - Roentgen - Einstein

	Teoria della relatività
	Freud - Curie - Roentgen - Einstein


6
LEGGI UN’IMMAGINE 
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Il disegno raffigura il centro di Milano nel 1897.


Rispondi


a
Che mezzi di trasporto vedi? Esistono anche oggi? Che tipo di energia li muove? Sono mezzi di trasporto pubblici o privati?


b
L’«illustrazione italiana» è il titolo di un giornale: a quale scopo il titolo è riprodotto sul fronte del veicolo? Oggi avviene la stessa cosa?


c
Le strade del centro di Milano sono molto frequentate? Possono essere illuminate di notte?


d
La Milano di fine Ottocento è – almeno per certi aspetti – già simile alle città di oggi?
7
RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Completa il testo scrivendo la parole mancanti


Fra democrazia e nazionalismo


Fra Otto e Novecento si espande la democrazia, soprattutto con l’estendersi del diritto di .......................................... che però, all’inizio, non è concesso a tutti. Ne sono esclusi i più giovani, i più .........................................., i .......................................... istruiti e, per molto tempo ancora, tutte le donne. Si formano perciò movimenti femminili che rivendicano per le donne il .......................................... di voto e anche .......................................... di salario, possibilità di frequentare l’.......................................... e di esercitare .......................................... riservate agli uomini. Si diffonde l’amor di patria che a volte si trasforma in .........................................., cioè nell’esaltazione esagerata della propria nazione sulle altre. Strumenti potenti per educare le masse all’amor di patria sono la .......................................... e il servizio ........................................... Per evitare tensioni sociali gli stati concedono riforme sociali.
8
LEGGI UNA MAPPA
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a
Completa la mappa inserendo correttamente le seguenti espressioni: 


salario minimo • assicurazione contro la disoccupazione • assicurazione contro le malattie • giornata di 8 ore


b
Scrivi una didascalia che spieghi che cos’è uno stato assistenziale (welfare state) e aggiungi il nome dello statista europeo che per primo fece approvare leggi sociali importanti

9
LEGGI UN DOCUMENTO


Leggi una piccola parte della dichiarazione di un anarchico, fatta nel 1883 nel corso di un processo


«Noi vogliamo spiegare cos’è l’anarchia e chi sono gli anarchici. Gli anarchici sono cittadini che hanno ritenuto loro dovere esortare alla libertà illimitata. Sì, signori, noi siamo qualche migliaio di lavoratori che rivendicano la libertà assoluta, null’altro che la libertà, tutta la libertà. Noi vogliamo la libertà, ossia noi reclamiamo per ogni essere umano il diritto e la possibilità di fare tutto ciò che gli piace e di non fare ciò che gli dispiace; di soddisfare integralmente tutti i suoi bisogni, senza altri limiti che le impossibilità naturali e i bisogni ugualmente rispettabili dei suoi simili. Noi vogliamo la libertà e noi crediamo che la sua esistenza sia incompatibile con l’esercizio di qualsivoglia potere, quale che sia la sua origine e la sua forma, che sia eletto o imposto, monarchico o repubblicano, che si ispiri al diritto divino o al diritto popolare.»


Rispondi


a
Nella sua dichiarazione che cosa reclama l’anarchico per ogni essere umano?


b
Quali limiti pone alla libertà assoluta di ciascuno?


c
Accetta qualche forma di potere o di governo? Perché?


d
Ricordi in che modo, verso la fine dell’Ottocento, alcuni gruppi di anarchici manifestarono la loro ostilità contro governi e governanti?
10
LEGGI UNA MAPPA 
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Scrivi una didascalia rispondendo alle domande


a
In che modo lo stato favorisce la nascita di un sentimento di identità nazionale? Usa nella risposta parole come cerimonie, monumenti, simboli, scuola, servizio militare 


b
In che cosa il nazionalismo si differenzia dal sentimento di unità nazionale? Spiegalo con parole tue

11
LEGGI UN’IMMAGINE 
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Al cameriere che introduce gli ospiti si drizzano i capelli in testa alla vista di uno scimmione in tenuta di gala – col frac, il farfallino, l’orologio al panciotto –, pronto a entrare nel salone del ricevimento.


Questa vignetta satirica, pubblicata nel 1861, fa riferimento a una teoria sull’origine delle specie viventi, diffusa proprio in quegli anni


Rispondi


a
Quale teoria è messa in caricatura dalla vignetta? Chi ne è l’autore?


b
Trasferita dal campo biologico a quello sociale a quale ideologia diede origine? Con quali pericolose conseguenze?

12
SCRIVI UN TESTO SEGUENDO UNA TRACCIA 
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Leggi la mappa e componi un breve testo che la illustri, rispondendo anche alle seguenti domande 


a
Perché gli Europei hanno bisogno di procurarsi materie prime e popolosi mercati di vendita?


b
Quali condizioni di sviluppo economico, tecnologico e militare permettono l’espansione coloniale europea?


c
Quali convinzioni nei confronti delle popolazioni di altri continenti spingono gli Europei a costruire domini coloniali? Con quali effetti sulle culture indigene?

13
RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Completa il seguente testo riassuntivo inserendo le parole mancanti


L’Africa strappata agli Africani


Sul finire dell’Ottocento riprende l’espansione coloniale europea. Con la Conferenza di ..................................... (1884-85) Europei e Americani decidono la ..................................... dell’Africa. In pochi decenni il continente africano è completamente ..................................... ad eccezione dell’Etiopia e della Liberia. Al sud, l’Unione ..................................... è governata da coloni bianchi. Con la colonizzazione nascono nuovi stati dai confini ..................................... che dividono le tribù e uniscono gruppi etnici diversi e nemici. L’agricoltura africana, prima destinata all’ ....................................., ora produce quasi solo colture per l’ ...................................... Alcuni stati si specializzano nella coltivazione di ..................................... (monocoltura) a tutto vantaggio dei paesi colonizzatori.


Anche l’Italia ha le sue colonie. Le prime sono l’..................................... (1890) e la Somalia (1905). Quando però l’Italia tenta di conquistare l’Etiopia viene battuta ad ..................................... (1896) e deve rinunciare. Nel 1911 dà inizio alla guerra di ....................................., che è un possedimento ottomano, e la conquista nell’anno successivo.

14
LEGGI UNA CARTA 
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Possedimenti coloniali in Africa


a
Quanti e quali stati africani sono indipendenti nel 1914?


b
Nello stesso anno quante e quali sono le potenze coloniali presenti in Africa?


c
Due potenze coloniali occupano da sole più della metà del territorio africano: quali?


d
In quale congresso le potenze europee si accordarono sulla spartizione dell’Africa?


 
● il congresso di Vienna (1814-1815)



● il congresso di Berlino (1884-1885)


 
● il congresso di Filadelfia (1774)

15
RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Vero o falso? Metti le crocette


Dopo la spartizione dell’Africa
V
F

a
quasi tutto il  territorio africano fu diviso in colonie 
●
●

b
rimasero indipendenti solo l’Egitto e la Liberia 
●
●

c
la maggior parte dell’Africa fu colonizzata da Spagna e Portogallo 
●
●

d
i confini delle colonie non tenevano conto
●
●
della storia e della religione


delle popolazioni 

 


e
i colonizzatori costruirono ferrovie, scuole e ospedali 
●
●

f
ogni colonia si specializzò nella 
●
●
coltivazione di un solo prodotto 
 
 


g
le colture erano destinate al fabbisogno della popolazione 
●
●

h
l’economia africana si rafforzò 
●
●
16
LEGGI UN DOCUMENTO 


Riportiamo una piccola parte del Soliloquio di re Leopoldo: una difesa del suo governo (1905), un’opera satirica e polemica dello scrittore statunitense Mark Twain (1835-1910), autore anche di romanzi per ragazzi cone le celebri Avventure di Tom Sawyer. Protagonista del Soliloquio è re Leopoldo II del Belgio che dalla Conferenza di Berlino aveva ottenuto il Congo come dominio personale con l’impegno di guidare il paese alla fede cristiana e alla civiltà. In realtà i colonizzatori sfruttarono il territorio e la sua popolazione, che fu in parte sterminata. Le violenze commesse vennero denunciate da missionari e giornalisti, ai quali si aggiunse anche Mark Twain che mise in bocca al re del Belgio queste parole contro i suoi accusatori.


«Scostumati! Raccontano ogni cosa! [...] Hanno raccontato come per vent’anni ho governato lo Stato del Congo [...] come un sovrano assoluto, irresponsabile, al di sopra della legge, calpestando lo statuto del Congo emanato in Belgio [...] limitando il commercio a me stesso, grazie a concessionari che sono mie creature e complici, impadronendomi dello Stato e dirigendolo come una mia proprietà personale, usando tutte le sue immense entrate come il mio “bottino” privato – mio, soltanto mio – dirigendo i suoi milioni di abitanti come fossero una mia proprietà privata, miei servi, miei schiavi, il loro lavoro come mio, con o senza paga, il cibo che producevano non di loro proprietà, ma mio, la gomma, l’avorio e tutte le altre ricchezze della terra mie – solamente mie – e accumulate per me dagli uomini, dalle donne e dai bambini sotto la minaccia delle pallottole, del fuoco, della fame, delle mutilazioni e della morte.»


Dopo aver letto attentamente il documento, esegui le attività proposte


a
Scrivi le caratteristiche del documento: da dove è tratto; chi è l’autore; quando fu pubblicato; di che tipo di documento si tratta.


b
Dai un titolo al documento.


c
Spiega chi parla e a quale scopo; aggiungi le informazioni che ritieni necessarie per conoscere il personaggio.


d
Spiega a quale scopo Mark Twain scrisse quest’opera.


e
Sottolinea nel testo con tre differenti colori: il comportamento di re Leopoldo come sovrano del Congo; l’elenco delle cose e delle persone che egli considera di sua proprietà; i mezzi usati per indurre al lavoro uomini, donne e bambini.


f
Esprimi le tue opinioni.
17
COMPLETA UNA CARTA 


Colora con una stessa tinta l’arcipelago giapponese e i territori occupati dal Giappone fra Otto e Novecento. 


Rispondi

Quali stati aveva combattuto – e vinto – il Giappone?
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LEGGI UN’IMMAGINE
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I cani della vignetta, compreso quello con il cappello a stelle e strisce, attendono l’occasione buona per potere spolpare l’osso.


a
Quale paese rappresenta l’osso? Quale il cane col cappello?

b
Chi – è facile prevederlo – farà alla fine la parte del leone? Perché?

c
A quale fenomeno si riferisce la vignetta?

 
● la conquista del West



● lo sterminio degli Indiani

 

● l’espansione territoriale americana

 

● la guerra di secessione

19
RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Contrassegna con una crocetta la risposta esatta


a
Giovanni Giolitti nei conflitti sociali: 



1) parteggiò per gli imprenditori



2) parteggiò per gli operai



3) rimase neutrale fra le due parti


b
Nei confronti dei partiti si accordò:



1) con i socialisti rivoluzionari



2) con i socialisti riformisti



3) con i partiti di ispirazione cristiana


c
Nel campo delle riforme approvò:



1) leggi sociali



2) leggi autoritarie



3) leggi antiproibizionistiche


d
introdusse il diritto di voto:



1) per chi aveva un alto censo



2) per tutti i cittadini maschi



3) per i cittadini e le cittadine

20
RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Rispondi alle domande sull’età giolittiana 

a
L’espressione “decollo industriale” significa che:



1) aumenta di molto la percentuale dei lavoratori dell’industria



2) la percentuale dei lavoratori dell’industria diminuisce



3) l’industria diventa l’attività predominante


b
I settori trainanti furono:



1) il settore cotoniero e laniero



2) il settore siderurgico e meccanico



3) il settore minerario


c
Lo stato commissionò all’industria soprattutto:



1) automobili    2) navi, treni e ferrovie    3) case, scuole e monumenti


d
Le leggi proibizioniste favorirono



1) la nascente industria meridionale



2) lavoratori e contadini



3) l’industria del nord


e
L’industria italiana:



1) ebbe un forte sviluppo



2) raggiunse gli USA nella produzione delle automobili



3) raggiunse la Germania nella produzione dell’acciaio


f
Il decollo industriale italiano:



1) diminuì il divario fra sud e nord



2) aumentò il divario fra sud e nord 



3) provocò nel nord un disastro ambientale
21
COMPLETA UN GRAFICO 
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a
Utilizzando i dati della tabella  completa il grafico a colonne (già iniziato) che illustra il fenomeno dell’emigrazione italiana nel periodo considerato

	Anni
	Media annua emigranti

	Dal 1870 al 1880
	120000

	Dal 1881 al 1890
	190000

	Dal 1891 al 1900
	280000



b
Scrivi una didascalia rispondendo alle domande:



1) da quali regioni italiane, in particolare, partivano gli emigranti?



2) riporta gli aspetti (negativi e positivi) dell’emigrazione che ritieni più importanti. 

22
COMPLETA UNA CARTA
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a
Completa la carta colorando con una stessa tinta l’Italia e le sue colonie, completa anche la legenda.


b
Rispondi mettendo le crocette 



1) In un primo tempo le colonie italiane sorsero sulle coste: 


 
● del mar Mediterraneo 


  
● dell’oceano Pacifico 


  
● del mar Rosso



2) Una drammatica sconfitta per gli Italiani fu quella di:

  
● Assab 


  
● Adua 


  
● Tripoli



3) In età giolittiana fu conquistata:


  
● la Libia


  
● l’Abissinia


  
● l’Eritrea

LA PRIMA GUERRA MONDIALE - CAPITOLO 

23
RICOSTRUISCI LE CONOSCENZE 


Cosa è vero? Cosa è falso? Metti la crocetta


Antichi imperi in crisi


All’inizio del Novecento:
V
F

a
L’impero asburgico è governato da Francesco Giuseppe
●
●

b
Austria e Ungheria hanno sovrani diversi
●
●

c
L’impero austro-ungarico è rafforzato dalle tensioni fra nazionalità diverse
●
●

d
Ungheresi, Serbi, Croati vogliono l’indipendenza
●
●

e
L’impero ottomano è governato da un sultano
●
●

f
L’impero ottomano conquista nuovi territori e si espande
●
●

g
Nel 1908 viene repressa l’insurrezione dei Giovani Turchi
●
●

h
I Giovani Turchi respingono l’influenza europea
●
●
24
COMPLETA LA TABELLA


Scegliendole nell’elenco, inserisci nella prima colonna le affermazioni che si riferiscono all’impero ottomano (o le lettere che le precedono) e nella seconda quelle che si riferiscono all’impero asburgico (o le lettere che le precedono)


a
il principale motivo di debolezza era la presenza di molte nazionalità


b
gli irredentisti volevano annettere all’Italia il Trentino e la Venezia Giulia


c
nel corso dell’Ottocento aveva perduto parte dei suoi territori nella penisola balcanica e in Africa


d
era in competizione con la Russia per il controllo della penisola balcanica


e
nei suoi territori le industrie europee facevano affari e vi si diffondevano idee e mode europee


f
i tentativi di riforma contrastavano con la tradizione islamica


g
aveva annesso la Bosnia-Erzegovina in gran parte cristiana


h
nel 1908 prese il potere un gruppo di ufficiali, detti i Giovani Turchi


I
l’Ungheria voleva rendersi indipendente
	Impero ottomano
	Impero asburgico

	
	


25
RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Completa il testo inserendo le parole mancanti


Verso la grande guerra


La guerra è preparata da forti rivalità e tensioni fra i vari ................................. europei e si scatena dopo l’attentato compiuto a ................................. da uno studente serbo. In esso trova la morte l’erede al trono d’.................................. L’Austria dichiara guerra alla ................................., ritenuta colpevole dell’.................................. Al suo fianco si schierano la ................................. e poi l’impero ................................. (imperi centrali). Con la Serbia si schierano le potenze dell’Intesa, cioè ................................., ................................., ................................. e più tardi il Giappone. L’Italia all’inizio dichiara la sua ................................. perché non c’è stata aggressione, come richiedono i patti della Triplice ..............................., e la popolazione si divide fra neutralisti e ................................., che vogliono entrare nel conflitto. Anche il re e il governo sono favorevoli all’intervento, così l’Italia entra in guerra il 24 maggio ................................. contro l’Austria e a fianco delle potenze dell’................................. che promettono, in caso di vittoria, l’Istria, la Dalmazia e le città di ................................ e Trieste. 

26
LEGGI LE IMMAGINI 


a
Questo volantino italiano neutralista del 1914 si rivolge ai proletari.



Chi secondo il volantino, arma i proletari per la guerra? A quale scopo? In guerra contro chi dovrebbero combattere i proletari? Con quali vantaggi, quali svantaggi per loro?



Tra i tre maggiori gruppi neutralisti italiani (cattolici, so­cialisti, liberali) quale, secondo te, emise il volantino? Motiva la tua risposta.
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abbandonate nella piis squallida miseria.

ABBASSO LA GUERRA!





b
Una stampa italiana interventista del 1914.



Chi rappresentano le due donne abbracciate e piangenti? Si trovano in territorio italiano o austriaco? Perché pian­gono?



Fra i maggiori gruppi in­terventisti italiani (nazionalisti, rivoluzionari socialisti, irredentisti) quale, secondo te, è autore della stampa? Motiva la tua risposta.

[image: image13.jpg]



27
RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Metti la crocetta

a
L’Intesa era formata da 


 
● Germania, Austria, impero ottomano


 
● Germania, Austria, Italia  


 
● Francia, Gran Bretagna, Russia


b
Gli imperi centrali erano 


 
● Germania, Austria-Ungheria, impero ottomano 



● Germania, Russia, Italia 


 
● Francia, Gran Bretagna, Russia


c
La causa occasionale della grande guerra fu  


 
● l’assassinio di Sarajevo  



● l’invasione della Polonia  


 
● la disfatta di Caporetto


d
Il 1917 fu un anno decisivo per le sorti della guerra perché 


 
● entrò in guerra l’Italia  



● entrò in guerra la Russia 


 
● entrarono in guerra gli stati Uniti
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RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Completa il testo inserendo le parole mancanti


La grande guerra: le operazioni militari 


La guerra diventa subito una guerra di ..............................: i soldati si scavano delle ................................., offensive e controffensive (Marna, 1915, Verdun 1916, Somme 1916) vengono bloccate. Gli imperi ................................. sono accerchiati e devono combattere su ................................. fronti. I Tedeschi rompono il blocco a cui sono sottoposti usando i ................................. che navigano sott’acqua e nel 1917 scatenano una guerra sottomarina. Questa offensiva spinge gli Stati Uniti a intervenire a fianco dell’........................................... Nello stesso anno la ................................., dov’è scoppiata una rivoluzione, si ritira dalla guerra. Si sperimentano armi nuove, come il carro ................................. e l’................................., usato per le ricognizioni. Le popolazioni civili soffrono perché tutte le risorse sono destinate agli .................................. Nel 1918 però Inglesi, Francesi e Americani avanzando da ovest, costringono i Tedeschi alla .................................. Gli Italiani, dopo la sconfitta subita a ................................. (1917), battono gli Austriaci a Vittorio Veneto. In Germania e in Austria, gli imperatori abdicano e viene proclamata la ..................................
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COLLOCA NEL TEMPO 


Scrivi accanto ad ogni data il numero relativo all’avvenimento o agli avvenimenti corrispondenti


1914-1918 
……………….

24 maggio 1915 
……………….

1916 
……………….

1917 
……………….

1918 
……………….

a
rivoluzione in Russia – gli USA entrano in guerra


b
prima guerra mondiale


c
disfatta degli imperi centrali – pace di Brest-Litovsk


d
l’Italia entra in guerra contro l’Austria


e
battaglia di Verdun – battaglia della Somme
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RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI 


Completa il seguente testo riassuntivo inserendo le parole mancanti 


La rivoluzione russa 


Dalla prima guerra mondiale la Russia esce in anticipo, con la pace di .......................................... Nel febbraio del 1917 una rivolta spontanea induce lo ....................................... ad abdicare. Una seconda rivoluzione scoppia in ottobre e, sotto la guida di ............................................ il partito bolscevico si impadronisce del potere. Seguono tre anni di dura ......................................... fra rivoluzionari e controrivoluzionari, durante i quali il paese precipita in una grave .............................................. Alla fine i rivoluzionari hanno la meglio e nel 1922 nasce un nuovo stato federale, l’ ................................................ (Unione delle Repubbliche Socialiste Sovietiche), la cui capitale è ............................................. Nell’URSS l’unico partito ammesso è il ............................................. che finisce per controllare tutta la vita del paese. 
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LEGGI UN DOCUMENTO


Fra le esperienze belliche una delle più terribili era il momento dell’assalto quando i fanti, dalla relativa sicurezza della trincea dovevano uscire all’aperto, esposti senza riparo ai colpi micidiali di mitraglia e di mortaio. Ecco come un soldato di Brescia, racconta alla moglie questa esperienza sconvolgente in una lettera del 17 agosto 1916 


«Il 14 scorso dopo due giorni di trincea, la mattina la nostra artiglieria cominciò a bombardare le trincee nemiche et io mi trovai con tutto il battaglione fra mezzo a questo cannoneggiamento che per il primo momento ti fa brevidere [rabbrividire], e tanto forti sono i colpi che più nulla capisci, terminato questo come belve assetate, di corsa si l’anciammo dal posto e la col fucile innestato [con la baionetta in canna, inastata, per colpire il nemico nel corpo a corpo] fra il grido di savoia [i soldati andavano all’assalto al grido di «Savoia!», la casa regnante] passato i rotticoluti [reticolati = ostacoli posti a protezione di una trincea, formati da grovigli di filo spinato] si lanciammo nei camminamenti [passaggi scavati entro le trincee], io lo sguardo d’attorno volsi, e con coraggio avanti, feno che mi trovai di faccia in fondo al camminamento li tedeschi [gli Austriaci] e l’a scridai [gridai] di arrendersi, e l’oro alzarono le mani e uno mi baciava pregandomi di salvare la vita…» 

(tratto da Antonio Gibelli, La grande guerra degli Italiani, Sansoni, 1998, pag. 106)


a
In che anno fu scritta la lettera? Da chi? A chi è rivolta? 


b
Da quale libro è tratta? 


c
Dai un titolo al testo 


d
Spiega: 


 
1) quali sono le sensazioni uditive che precedono l’assalto e quale effetto hanno sui soldati; cosa fanno i soldati terminato il cannoneggiamento; come sono armati e perché; 


 
2) qual è il loro grido di battaglia e perché; quale esito ha l’assalto e chi sono, in questo caso, i vincitori 


e
Rifletti: 


 
1) L’episodio narrato è autobiografico? È scritto correttamente o ci sono parole deformate ed errori di grammatica? Come lo spieghi? 


 
2) Perché occorreva grande coraggio per andare all’assalto? 


3) Come spieghi il facile attraversamento dei reticolati di filo spinato? Metti la crocetta


  
● era facile saltarli      



● era facile aggirarli    


  
● c’erano varchi aperti in precedenti assalti


f
Prova a riscrivere il testo con parole tue (puoi usare sia la prima sia la terza persona) e aggiungi le tue considerazioni sulle caratteristiche della guerra di posizione.







































































































Nome……………………………Cognome……….…………………..Classe…………Data………..
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